



## ПОСОЛЬСТВО КОРОЛЕВСТВА НОРВЕГИЯ

Совету по защите диссертаций

Дата:  
15.09.2016

### ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Татьяны Юрьевны Бондаренко «Вклад Миссии Фритьофа Нансена в борьбу с голодом и в восстановление сельского хозяйства Саратовской губернии в 1920-е годы», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук.**

Диссертация Т.Ю. Бондаренко затрагивает важную и актуальную тему – деятельность норвежского ученого, полярного исследователя, общественного деятеля, национального героя Норвегии Фритьофа Нансена. Т.Ю. Бондаренко принадлежит ряд научных публикаций по заданной теме, с докладами по ней она выступала на научных конференциях, в том числе – на международной конференции «Нансен: человек и миф», проходившей в октябре 2011 года в Москве в рамках дней Фритьофа Нансена, приуроченных к его 150-летию, при поддержке Посольства Королевства Норвегия. Норвежские ученые достаточно подробно исследовали личность Ф. Нансена, но тема, выбранная Татьяной Бондаренко, детально не освещалась даже в Норвегии. В этом несомненная новизна и ценность ее работы. На стр. 10,16-17 автореферата показано, что Саратовской губерния была одним из наиболее ярких и типичных примеров голодающих регионов. Туда поступало более половины помощи, оказываемой Нансеном России. Поэтому изучение деятельности Миссии Нансена именно на материалах Саратовского региона дает наибольшее представление о его работе в России. Опыт Нансена в этой сфере может быть использован современными благотворительными организациями, в этом несомненная актуальность диссертации Т.Ю. Бондаренко.

Автор использовала документы фонда Фритьофа Нансена из Национальной библиотеки Норвегии (Nasjonalbiblioteket). Большинство из них из-за узкой специфики никогда не использовались даже норвежскими учеными.

В диссертации раскрывается, насколько важна была помощь Миссии Нансена для голодающих Саратовской губернии. На пике деятельности, летом 1922 года, практически каждый второй голодающий Саратовской губернии получал питание от МКППГ – пишет автор (С.24). Она также справедливо отмечает, что, в те годы, когда Нансен помогал голодающим России, Норвегия еще не имела с ней дипломатических отношений. Но это не остановило ученого.

Почтовый адрес:  
Улица Поварская, д. 7  
115127 Москва  
Россия

Адрес для посещений:  
Улица Поварская, д. 7  
121069 Москва  
Россия

Телефон:  
+7 499 951 1000  
Телефакс:  
+7 499 951 1001

Исполнитель:  
Елена Рачинская  
emb.moscow@mfa.no  
www.norvegia.ru

Особенно интересна вторая глава, посвященная Первой показательной станции Нансена в Саратовской губернии, она раскрывает еще один аспект малоизученной деятельности Ф.Нансена.

В целом же, исходя из содержания автореферата, ясно, что диссертация Татьяны Юрьевны Бондаренко «Вклад Миссии Фритьофа Нансена в борьбу с голодом и в восстановление сельского хозяйства Саратовской губернии в 1920-е годы» имеет значимую ценность для изучения деятельности великого норвежского ученого Фритьофа Нансена и может служить своеобразным научным памятником, возведенным русскими исследователями этому человеку. Учитывая все вышеперечисленное, считаем, что диссертация Т.Ю. Бондаренко заслуживает самой высокой оценки и, по нашему мнению, не уступает норвежским научным диссертациям по исследованию деятельности и наследия Нансена.

Отзыв составил Олав Нильс Туе, Полномочный министр, Советник-Посланник.

С уважением,



Олав Нильс Туе,  
Полномочный министр, Советник-Посланник